Resolucion de ecuaciones diofanticas de la forma Ax+By=C

La ecuacion diofantica Az + By = C tiene solucion si y solo si d = med(A, B) es un divisor de C. En
ese caso la ecuacion tiene infinitas soluciones.
Si resolvemos la ecuacion A-x+ B-y=dy qg=C/d tenemos que ¢- A -z +q-B-y=q-d=C.

Problemas
1. Resuelve la ecuacién diofantica
—14x — 94y = 48
Solucién

Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacién:

14z + 94y = —48

14 ] 2 94 | 2
717 o14=2".7! AT |47 94 =2" 47" = med(14,94) = 2
1 1

—48 = 2 x (—24)

Dividimos todos los coeficientes por 2 obteniendo la siguiente ecuacion:

To + 4Ty = —24

Resolvamos la ecuacion
T+ 47y =1

con q=—-24/1=-24
1-2+0-y
O-z+1-y =47

10 7
0 1 47
477
5] 6= 47=7x6+5 = Restamos a la segunda fila 6 veces la primera
Paso 1
1 07
-6 1 5

715
2 r»l:> 7=25x1+2 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda
Paso 2

Partimos del sistema { que tiene como soluciones x = 7 e y = 47. Su

forma matricial es:
Paso 0



7T -1 2
-6 1 5
1 }72:> 5 =2 X2+ 1 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 3
7T -1 2
-20 3 1

0 r»Z: 2 =1 x 2 = Restamos a la primera fila 2 veces la segunda

Paso 4
47 -7 0
-20 3 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

4

(—20)-z+(3)-y =1
47)-z+(-7)-y =0

(=20)- (N +@3)-(47) =1 (1)
A7) - (M +(=7)-(47) =0

Ademéas hemos obtenido que med(7,47) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-24
(=20)- (M) +@B)-4N)=1=>=-24-(-20)- (1) +-24-(3)-47)=—-24-1=
(480) - (7) + (—72) - (47) = —24 (2)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(47t) - (7)+ (=7t)- (47) =0 (3)
Sumamos a sacando factor comun:

(47t + 480) - (7) 4 (=7t — 72) - (47) = —24

= 47t + 480
Solucion general * * teZ
y= —=7t-="72

2. Resuelve la ecuacion diofantica

T7x — Tly = 63

Solucién
T 71|71
1111 e7m=11'.7 . & -1l =-71"" = med(77,-71) =
1
Resolvamos la ecuacion
TTx—Tly=1
con ¢ =63/1 =63
1- 0Oy =77
Partimos del sistema r+0-y que tiene como soluciones x = 77 e y = —71.
0O-z4+1-y =-T71

Su forma matricial es:
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Paso 0

1 0 77
01 -71

77 =—71 x =14 6 = Sumamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 1
1 1 6
01 —-71

—71 =06 x —12 4 1 = Sumamos a la segunda fila 12 veces la primera

Paso 2
1 1 6
12 13 1

61
0 r»6=> 6 =1 x 6 = Restamos a la primera fila 6 veces la segunda

Paso 3

-7 =77 0

12 13 1
Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(12) -z + (13) -y =1
(=7) -2+ (=77)-y =0

{(12) (T7) + (13) - (=71) =1 (4)

(=71) - (T7) + (=77) - (=71) =0

Ademaés hemos obtenido que med(77,—71) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=63
(12) - (77) + (13) - (=71) =1 =63 - (12) - (77) + 63 - (13) - (=71) =63 - 1 =

(756) - (77) + (819) - (—71) = 63 (5)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t

(=71t) - (77) 4+ (=77t) - (=71) =0 (6)
Sumamos a @ sacando factor comin:

(756 — 71¢t) - (77) + (819 — 77t) - (=71) = 63

= 756 — 71t
Solucion general * teZ
y= 819-T7Tt

3. Resuelve la ecuacion diofantica

—58% + 42y = —24

Soluciéon
58 | 2 o
29 |29 < —58=—21.29! |, ed2= 2.3 70 = med(—58,42) =2
1
1
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—24 =2 x (—12)

Dividimos todos los coeficientes por 2 obteniendo la siguiente ecuacion:

—29z + 21y = —12

Resolvamos la ecuacion

—29x 4+ 21y =1
con g =—12/1=-12
1- 0-y =-29
Partimos del sistema 0y que tiene como soluciones x = —29 e y = 21.
O-xz4+1-y =21

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 -29
01 21

—29 = 21 x —2 + 13 = Sumamos a la primera fila 2 veces la segunda

Paso 1
1 2 13
0 1 21

21113
8| 1 = 21=13x1+8 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 2
1 2 13
-1 -1 8

138
5 }T:> 13 =8 x 1 +5 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 3
2 3 5
-1 -1 8

815
3 r»l:> 8 =5 x 1+ 3 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 4
2 3 5
-3 —4 3

513
2 r»l:> 5 =3 x 1+ 2 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 5
5 7 2
-3 —4 3

312
1 r»l:> 3=2x1+1 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 6
5 7 2
-8 —11 1
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211
0 r»Z: 2 =1 x 2 = Restamos a la primera fila 2 veces la segunda
Paso 7
21 29 O
-8 —11 1
Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(=8) -+ (=11)-y =1
(21) -2+ (29) -y =0

(—8) - (—29) + (—11)-(21) =1
(21) - (—29) + (29) - (21) =0

(7)

Ademaés hemos obtenido que med(—29,21) = 1. La primera igualdad de @ la tenemos que

multiplicar por q=-12

(—8) - (=29) + (—11) - (21) =1 =—12- (—8) - (=29) + —12- (—11) - (21) = —12- 1 =

(96) - (—29) + (132) - (21) = —12
Multipliquemos la segunda igualdad de por t

(21¢) - (—29) + (29¢) - (21) =0
Sumamos a @D sacando factor comun:
(21t +96) - (—29) + (29t + 132) - (21) = —12

r= 21t4+96

Solucién general
y= 294 132

4. Resuelve la ecuacion diofantica
—90x + 18y = 83

Solucién
90

2
45 | 3

153 < —-90=-2'.3%.5!
5|5

1
83|18

114 =8=18x4+11

No tiene solucion ya que el med(A,B) no divide a C

—_
— W © o
W W N

5. Resuelve la ecuacion diofantica

9z — 14y = —90

Solucién
913 14 | 2
313 ©9=32 717 e —-14=-2"7"" = med9,-14) =1
1 1

Resolvamos la ecuacion
9r — 14y =1

WWWw.picasa.org

=18=2'.32 = med(—90,18) = 18
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con g =-90/1=-90
l-240-y =9

que tiene como soluciones z =9 e y = —14. Su
O-z+1-y =-14

Partimos del sistema {

forma matricial es:
Paso 0

10 9
01 —-14

—14 =9 x —2 + 4 = Sumamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 1
1 009
2 1 4
914
1| 2=9=4x241 = Restamos a la primera fila 2 veces la segunda
Paso 2
-3 -2 1
2 1 4

411
0 r»él: 4 =1 x 4 = Restamos a la segunda fila 4 veces la primera

Paso 3
-3 -2 1
14 9 0

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

(324 (-2)-y =1

{(14)-x+(9)~y —0

(3)- (0 +(<2) - (-14) =1 "
(19)-(9) +(9)- (-14) =0

Ademaés hemos obtenido que med(9, —14) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por g=-90
(=3)-(9)+(-2)-(-14)=1=-90-(-3)-(9)+—-90-(-2) - (-14) = —-90-1 =

(270) - (9) + (180) - (—14) = —90 (11)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(14t) - (9) 4+ (9¢) - (—14) =0 (12)
Sumamos a sacando factor comun:
(14t 4 270) - (9) + (9t + 180) - (—14) = —90

r= 14t 4270 y

Solucién general
y= 9t+ 180

6. Resuelve la ecuacién diofantica

—4T7x — 29y = —T71
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Solucién
Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacién:

47x +29y =71

&29=29" = med(47,29) =1

41 ATy zsla 29

Resolvamos la ecuacion
472+ 29y =1

conqg="71/1="71
1-2+0-y
O-z+1-y =29

1 0 47
01 29

47129
18| 1 =47=29 x 1+ 18 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 1
1 -1 18
0 1 29

29|18
11]1 =29=18x1+ 11 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 2
1 -1 18
-1 2 11

1811
711 = 18=11x1+7 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 3
2 -3 7
-1 2 11

117
4 r»l:> 11 =7 x 1+ 4 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 4
2 -3 7
-3 5 4

714
3 }T:> 7=4x 1+ 3 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 5
5 -8 3
-3 5 4

413
1 r»l: 4 =3 x 141 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Partimos del sistema { que tiene como soluciones x = 47 e y = 29. Su

forma matricial es:
Paso 0
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Paso 6
5 -8 3
-8 13 1

311
0 r»3=> 3 =1 x 3 = Restamos a la primera fila 3 veces la segunda

Paso 7
29 —47 0
-8 13 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(-8)-z+(13)-y =1
(29) -2+ (—-47)-y =0

{(—8) (47 4+ (13)-(29) =1 (13)

(29) - (47) + (=47) - (29) =0

Ademas hemos obtenido que med(47,29) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=71
(—=8)-47)+(13)-(29) =1 =T1-(-8)-(47)+71-(13)-(29)=71-1=

(—568) - (47) +(923) - (29) =71 (14)
Multipliquemos la segunda igualdad de ((13|) por t
(29¢t) - (47) + (—47t) - (29) =0 (15)
Sumamos a sacando factor comun:
(29t — 568) - (47) + (923 — 47t) - (29) =71

r= 29t — 568

Solucién general
y= 92347t

7. Resuelve la ecuacion diofantica

52z — 95y = —20

Soluciéon
il I 9 | 5
13|13 ©052= 131 . 22 1919 & —-95=-19"-5" = med(52,-95) =1
1
1
Resolvamos la ecuacion
92x — 95y =1
con ¢ =—20/1=-20
1- 0-y =52
Partimos del sistema 0y que tiene como soluciones x = 52 e y = —95.
0O-2+1-y =-95

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 52
01 —-95
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—95 =52 x —2 4 09 = Sumamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 1
1 0 52
2 1 9

5219
7 r»5:> 52 =9 x 5 4+ 7 = Restamos a la primera fila 5 veces la segunda

Paso 2
-9 -5 7
2 1 9

917
2 r»l:> 9 =17x1+ 2 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 3
-9 -5 7
11 6 2

712
1 r»3:> 7=2x3+ 1= Restamos a la primera fila 3 veces la segunda

Paso 4
—42 -23 1
11 6 2

211
0 r»Z: 2 =1 x 2 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 5
—42 -23 1
95 52 0

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(—42) -2+ (-23) -y =1
(95) -z + (52) -y =0

(16)

(—42) - (52) 4 (—23) - (—95) =1
(95) - (52) + (52) - (—95) =0

Ademaés hemos obtenido que med(52, —95) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-20
(—=42) - (52) + (—23) - (=95) =1 =—-20-(—42) - (52) + =20 - (—23) - (=95) = —-20-1 =

(840) - (52) + (460) - (—95) = —20 (17)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t

(95t) - (52) + (52t) - (—=95) =0 (18)
Sumamos a sacando factor comin:
(95t + 840) - (52) + (52t + 460) - (—95) = —20

T = 95t + 840 y

Solucién general
y= 52t 4460
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8. Resuelve la ecuacion diofantica

20z + 12y = —10

Solucién
20 | 2 12| 2
10| 2 02 el 6| 2 502 ol _
515 & 20=2°-5 3|3 & 12=2%-3 = med(20,12) =4
1 1

—10=4x-3+2
No tiene solucion ya que el med(A,B) no divide a C

9. Resuelve la ecuacion diofantica

13x — 40y = 37

Solucién
40 | 2
13| 13 1 20 | 2 3 .1
1 & 13 =13 102 & —40=-2°-5 = med(13,—-40) = 1
515
1

Resolvamos la ecuacion
13z — 40y =1

con ¢ =37/1=37

Partimos del sistema

1-240- =13
{ +0y que tiene como soluciones z = 13 e y = —40.

0-z4+1-y =-40
Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 13
0 1 —40

—40 = 13 x —4 4+ 12 = Sumamos a la segunda fila 4 veces la primera

Paso 1
1 0 13
4 1 12

13112
1|1 =13=12x 141 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 2
-3 -1 1
4 1 12
1211
02112

0 = 12 =1 x 12 = Restamos a la segunda fila 12 veces la primera

Paso 3

-3 -1 1

40 13 0
Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:
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=

(-3)-z+(-D)-y =1
(40) -2+ (13)-y =0

(40) - (13) + (13) - (—40) =0

Ademas hemos obtenido que med(13, —40) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=37
(=3)-(13)+(—1)-(—40) =1 =37-(-3)- (13) +37-(—1) - (—40) =37-1 =

(—111) - (13) + (—37) - (—40) = 37 (20)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(40t) - (13) + (13t) - (—40) =0 (21)
Sumamos a sacando factor comun:
(40t — 111) - (13) + (13t — 37) - (—40) = 37

= 40t — 111
Solucién general * te’Z
y= 13t —37

10. Resuelve la ecuacion diofantica

—47z + 88y = 64

Soluciéon
88 | 2
44 | 2
AT g 222 <88=11'-2> = med(—47,88) =1
1
11| 11
1
Resolvamos la ecuacion
—47r + 83y =1
con ¢ =64/1 = 64
1- 0-y =-47
Partimos del sistema Oy que tiene como soluciones x = —47 e y = 88.
0-z4+1-y =88

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 —47
0 1 88

88 = —47 x —1 + 41 = Sumamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 1

1 0 —47

1 1 41
—47 =41 x —2 4 35 = Sumamos a la primera fila 2 veces la segunda
Paso 2

3 2 35

1 1 41
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41|35
6|1 = 41=35x1+6 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 3
3 2 35
-2 -1 6

351|6
5 r»5:> 35 =06 x5+ 5 = Restamos a la primera fila 5 veces la segunda

Paso 4
13 7 5
-2 -1 6

6|5
1 r»l: 6 =5 x 1+ 1 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 5
13 7 5
—-15 -8 1

511
0 r»B:> 5 =1 x 5 = Restamos a la primera fila 5 veces la segunda

Paso 6
88 47 0
—-15 -8 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(—=15) -z +(-8)-y =1
(88) -+ (47) -y =0

{(_15) (—47) +(=8)-(83) =1 (22)

(88) - (—47) + (47) - (88) =0

Ademaés hemos obtenido que med(—47,88) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=64
(—=15) - (—47) + (—8) - (88) =1 =64 - (—15) - (—47) +64- (—8) - (88) =64 -1 =

(—960) - (—47) 4+ (—512) - (88) = 64 (23)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(88t) - (—47) + (47t) - (88) =0 (24)
Sumamos a sacando factor comun:
(88t — 960) - (—47) + (47t — 512) - (88) = 64

r = 88t—960

Solucion general
y= ATt — 512

11. Resuelve la ecuacion diofantica

94z — 12y = —26
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Solucién
94 | 2 12 ;
AT | 47 <94 =21 47! 5|3 & —12=-22.3" = med(94,-12) =2
1
1
—26 =2 x (—13)

Dividimos todos los coeficientes por 2 obteniendo la siguiente ecuacion:

ATz — 6y = —13

Resolvamos la ecuacion
47r — 6y =1

con g =—13/1=—13
1l-z24+0-y =47
0O-z4+1-y =-6

1 0 47
01 —6

47 = —6 X =7+ 5 = Sumamos a la primera fila 7 veces la segunda

Paso 1
17 5
01 —6
—6 =5 x —2 44 = Sumamos a la segunda fila 2 veces la primera
Paso 2
1 7 5
2 15 4
514
1] 1=5=4x141 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda
Paso 3
-1 -8 1
2 15 4
411
0 | 4= 4 =1 x4 = Restamos a la segunda fila 4 veces la primera

Paso 4
-1 -8 1
6 47 0

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

Partimos del sistema { que tiene como soluciones x = 47 e y = —6. Su

forma matricial es:
Paso 0

=

(-)-z+(-8)-y =1
6) - z4+ A7) -y =0

{(—1) (A7) + (=8) - (6) =1 (25)

(6) - (47) + (47) - (=6) =0
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Ademas hemos obtenido que mcd(47,—6) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-13
(=1)-47)+(-8)-(=6)=1 =>—-13-(—1)- (47)+—-13-(-8) - (-6)=—-13-1 =

(13) - (47) + (104) - (—6) = —13 (26)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(6t) - (47) + (47t) - (—6) =0 (27)
Sumamos a sacando factor comun:
(6t +13) - (47) + (47t +104) - (—6) = —13

r= 6t+13

Solucién general
y= 471+ 104

12. Resuelve la ecuaciéon diofantica

550 — 41y = 89

Solucién
55 |9 41 | 41
11|11 <55=11".5" . & —41 = 41" = med(55,-41) = 1
1
Resolvamos la ecuacion
55 —4ly =1
con ¢ =89/1 =89
1- 0-y =55
Partimos del sistema r+0-y que tiene como soluciones x = 55 e y = —41.
O-z+1-y =-41

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 55
0 1 —41

55 = —41 x —1 + 14 = Sumamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 1
1 1 14
0 1 —-41

—41 =14 x —3 4+ 01 = Sumamos a la segunda fila 3 veces la primera

Paso 2
1 1 14
3 4 1
1411
0414

0 = 14 =1 x 14 = Restamos a la primera fila 14 veces la segunda

Paso 3
—41 =55 0
3 4 1
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Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

(3) 2+ 4)-y =1_

(—41) -2+ (=55)-y =0
() G5+ @) (—41) =1 o)
(—41) - (55) + (=55) - (—41) =0

Ademaés hemos obtenido que med(55, —41) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=89
(3)-(55)+(4)-(-41)=1 =89-(3)-(55) +89-(4)-(—41) =89 -1 =

(267) - (55) + (356) - (—41) = 89 (29)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(—41t) - (55) 4+ (—55¢t) - (—41) =0 (30)
Sumamos a sacando factor comun:
(267 — 41t) - (55) + (356 — 55¢) - (—41) = 89

= 2067—41t y

Solucion general
y= 356 — 55t

13. Resuelve la ecuacion diofantica
—57Tx — T4y = —67

Solucién

Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacion:

o7z + T4y = 67
57 | 3 74| 2
1919 <57=19".3! 37137 ©74=21.3"" = med(57,74) =1
1 1
Resolvamos la ecuacion
5Tx + T4y =1

con ¢ =67/1 =67
1240y =57
O-z+1-y =74

1 0 57

0 1 7
74157
171 = 74=57x1+ 17 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera
Paso 1

1 0 57

-1 1 17
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57117
6 | 3 = 57=17 x 3+ 6 = Restamos a la primera fila 3 veces la segunda

Paso 2
4 -3 6
-1 1 17

1716
5 r»2:> 17 =6 x 2+ 5 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 3
4 -3 6
-9 7 5

6|5
1 r»l: 6 =5 x 1+ 1 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Paso 4
13 —-10 1
-9 7 5

511
0 r»B:> 5 =1 x 5 = Restamos a la segunda fila 5 veces la primera

Paso 5
13 —-10 1
—74 57 O

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(13) -z + (~10) -y =1
(=74)-z+(57)-y =0

{(13) -(57) + (-10) - (74) =1 (31)

(=74) - (57) + (57) - (74) =0

Ademéas hemos obtenido que med(57,74) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=67
(13) - (57) + (—10) - (74) = 1 =67-(13) - (57) + 67 - (—10) - (74) =67 -1 =

(871) - (57) + (—670) - (74) = 67 (32)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(—74t) - (57) 4+ (57t) - (74) =0 (33)
Sumamos a sacando factor comun:
(871 — 74t) - (57) + (57t — 670) - (74) = 67

r= 87174t

Solucion general
y= bT7t—670

14. Resuelve la ecuacion diofantica

—11x 4+ 91y = —73
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Solucién
11 ] 11 o7
. & 11 =11} 13113 ©91=13"-7" = med(—11,91) =1
1
Resolvamos la ecuacion
—1lz+91y =1

con q=-73/1=-73
1- 0-y =-11

Partimos del sistema r+0-y que tiene como soluciones x = —11 e y = 91.
O-24+1-y =91

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 —-11
01 91

91 = —11 x =8 + 3 = Sumamos a la segunda fila 8 veces la primera

Paso 1

1 0 —11

8 1 3
—11 =3 x —4 4+ 1 = Sumamos a la primera fila 4 veces la segunda
Paso 2

33 4 1

8§ 1 3

311
0 | 3= 3 =1 x 3 = Restamos a la segunda fila 3 veces la primera

Paso 3
33 4 1
-91 —-11 O

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

(33)-x+(4)-y :1:>

(—91)-z+(-11)-y =0
(33) - (—11) + (4) - (91) =1 (34)
(=91) - (=11) + (=11) - (91) =0

Ademaés hemos obtenido que med(—11,91) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-73
(33)-(-11)+(4)-(91)=1=-73-(33) - (—11)+—-73-(4) - (91) = -73 -1 =

(—2409) - (—11) 4+ (—292) - (91) = —73 (35)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(=91t) - (—11) + (—11¢) - (91) =0 (36)

Sumamos a sacando factor comun:
(=91t — 2409) - (—11) + (=11t —292) - (91) = —73

r= —91t — 2409 ;

Solucion general
y= —11t—292
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15. Resuelve la ecuacion diofantica

—84x + 21y = 20

18

Solucion
84 | 2
42 | 2 21 | 3
21 |3 & —84=-22.3.7 717 221=3"7" = mecd(—84,21) = 21
|7 1
1
20121
200 =20=21x0+20

No tiene solucion ya que el med(A,B) no divide a C

16. Resuelve la ecuaciéon diofantica

47x + 99y = —17

Solucién
99 | 3
a4 & 47 =471 33 =99=11"-32 = med(47,99) =1
1 11 ] 11
1
Resolvamos la ecuacién
47+ 99y =1

con q=—17/1=—-17

1- 0- =47
Partimos del sistema r+0y que tiene como soluciones x = 47 e y = 99. Su

O-z+1-y =99

forma matricial es:
Paso 0

1 0 47
0 1 99

99 |47
512 =99=47x 2+ 5 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 1
1 0 47
-2 1 5
4715
2 | 9= 47 =5 x 94+ 2 = Restamos a la primera fila 9 veces la segunda
Paso 2
19 -9 2
-2 1 5

512
1 }72:> 5 =2 X2+ 1 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera

Paso 3
19 -9 2
—40 19 1
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211
0 r»Z: 2 =1 x 2 = Restamos a la primera fila 2 veces la segunda

Paso 4
99 —47 0
—-40 19 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

(~40)-z+(19)-y =1 _
(99) -2+ (—47) -y =0

(—40) - (47) + (19) - (99) =1
(99) - (47) + (—47) - (99) =0

19

(37)

Ademés hemos obtenido que med(47,99) = 1. La primera igualdad de la tenemos que

multiplicar por q=17
(—40) - (47) +(19) - (99) = 1 =—17-(—40) - (47) + —17-(19) - (99) = —-17- 1 =
(680) - (47) + (—323) - (99) = —17
Multipliquemos la segunda igualdad de (37)) por t
(99¢) - (47) + (—47t) - (99) =0
Sumamos a sacando factor comun:
(99t + 680) - (47) + (=47t — 323) - (99) = —17

z = 99t 4 680

Solucién general
y= —47t—323

17. Resuelve la ecuaciéon diofantica

T2x 4+ 100y = 2

Solucién
22 100 | 2
36 | 2
15| 2 50 | 2
ol 3 o 72=23.32 25 |5 < 100=2%.5> = med(72,100) = 4
515
3|3 )

1
214
21 0=22=4x0+2

No tiene soluciéon ya que el med(A,B) no divide a C
18. Resuelve la ecuacion diofantica

38z + 36y = —15

Solucién
36 | 2
38| 2 18 | 2
1919 <38=19".2! 913 ©36=22-32 = mcd(38,36) =2
1 313
1

—-15=2x-8+1
No tiene solucion ya que el med(A,B) no divide a C
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19. Resuelve la ecuacion diofantica

39x + 10y = —17

Solucién
39 |3 10 | 2
1313 <39=13".3! 515 <10=2"5" = med(39,10) =1
1 1
Resolvamos la ecuaciéon
39z 4+ 10y =1
conq=—17/1=—17
1- 0- =39
Partimos del sistema r+0-y que tiene como soluciones z = 39 e y = 10. Su
O-z+1-y =10

forma matricial es:
Paso 0

1 0 39
0 1 10

39110
913 = 39=10x3+9 = Restamos a la primera fila 3 veces la segunda

Paso 1
1 -3 9
0 1 10

109
1 r»l: 10 =9 x 1+ 1 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera

Paso 2
1 -39
-1 4 1

911
0 r»9:> 9 =1 x 9 = Restamos a la primera fila 9 veces la segunda

Paso 3
10 =39 0
-1 4 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(D rr)y =1
(10) -z +(—39)-y =0

{(_1) “(39)+(4)-(10) =1 (40)

(10) - (39) 4 (—39) - (10) =0

Ademaés hemos obtenido que med(39,10) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-17
(—1)-(39) + (4) - (10) = 1 =—17-(—1) - (39) + —17 - (4) - (10) = —17 -1 =

(17) - (39) + (—68) - (10) = —17 (41)
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Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(10¢) - (39) + (—39¢) - (10) =0 (42)
Sumamos a sacando factor comun:
(10t 4 17) - (39) + (=39t — 68) - (10) = —17

.. r= 10t + 17
Solucion general
y= -39 —68
20. Resuelve la ecuacion diofantica
—6x — 31y =73

Soluciéon
Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacién:

6z + 31y = —73

&31=31" = med(6,31) =1

6|2
313 ©6=2".3" 31131
| 1

Resolvamos la ecuacion
6 +3ly =1
conq=-73/1=-73
l-2+0-y =6

Partimos del sistema que tiene como soluciones x = 6 e y = 31. Su
O-z+1-y =31

forma matricial es:
Paso 0

10 6
0 1 31

311]6
1 }75:> 31 =6 x5+ 1 = Restamos a la segunda fila 5 veces la primera

Paso 1
1 0 6
-5 1 1

61
0 r»6=> 6 =1 x 6 = Restamos a la primera fila 6 veces la segunda

Paso 2
31 -6 0
-5 1 1

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(5 r )y =1
(31)-z+(=6)-y =0

{(—5) (©)+(1)-(31) =1 (43)

(31)-(6) +(=6)-(31) =0
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Ademas hemos obtenido que mecd(6,31) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-73
(=5)-6)+(1)-(31)=1 ==73-(=5)-(6)+—-73-(1)-(31)=-73-1=

(365) - (6) + (—73) - (31) = =73 (44)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(31t) - (6) + (—6t) - (31) =0 (45)
Sumamos a sacando factor comun:
(31t 4 365) - (6) + (—6t — 73) - (31) = —73

— 31t + 365
v T/

Solucién general
y= —6t—173

21. Resuelve la ecuacion diofantica
—98x — 6y = 65

Solucién
Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacién:

98z + 6y = —65

B ©
© @
ISIES N

62
s98=2.72 313 ©6=2"-3"" = med(98,6) =2
1

— =

—65=2x-33+4+1
No tiene solucion ya que el med(A,B) no divide a C

22. Resuelve la ecuacion diofantica
—88x — 86y = 10

Solucién
Multiplicamos todos los coeficientes por -1 obteniendo la siguiente ecuacién:

887 + 86y = —10

88 | 2
44 | 2 86 | 2

222 <88=11".2° 43 | 43 <86 =2'-43" = mcd(88,86) = 2
11|11 1

1

—10 =2 x (=5)

Dividimos todos los coeficientes por 2 obteniendo la siguiente ecuacion:

44x + 43y = =5
Resolvamos la ecuacion

44z + 43y =1
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conqg=—5/1=-5
l-x2+0-y =44
O-z+1-y =43

1 0 44
0 1 43

44143
1|11 = 44=43 x1+ 1 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda

Partimos del sistema { que tiene como soluciones x = 44 e y = 43. Su

forma matricial es:
Paso 0

Paso 1
1 -1 1
0 1 43
4311
03143

0 = 43 = 1 x 43 = Restamos a la segunda fila 43 veces la primera

Paso 2
1 -1 1
—43 44 0
Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

-z+(-1)-y =1
(—43) - z + (44) -

{(1) (44) + (-1)-(43) =1 (46)

(—43) - (44) + (44) - (43) =0

Ademaés hemos obtenido que med(44,43) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-5
(1)-(44)+(-1)-43)=1=-5-(1)-(44)+-5-(—-1)-(43)=-5-1=

(=5) - (44) + (5) - (43) = =5 (47)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(—43t) - (44) + (44t) - (43) =0 (48)
Sumamos a sacando factor comun:
(—43t — 5) - (44) + (44t +5) - (43) = =5

= —43t—5
Solucién general v teZ
y= 44t +5

23. Resuelve la ecuacion diofantica

26x + 57y = —92

Solucion
26 | 2 57| 3
1313 <26=13".2! 1919 57=19"-3' = med(26,57) =1
1 1
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Resolvamos la ecuacion

26+ 57y =1
con g =—92/1=—-92
1- 0- =26
Partimos del sistema r+0y que tiene como soluciones x = 26 e y = 57. Su
O-z+1-y =57

forma matricial es:
Paso 0

1 0 26
0 1 57
57126
512 =57=26x2+5 = Restamos a la segunda fila 2 veces la primera
Paso 1
1 0 26
-2 1 5
26 |5
1| 5=26=5x5+1= Restamos a la primera fila 5 veces la segunda
Paso 2
11 -5 1
-2 1 5

511
0 r»f): 5 =1 x 5 = Restamos a la segunda fila 5 veces la primera

Paso 3
11 -5 1
—57 26 O

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

4

(1) -z+(-5)-y =1
(=57)-z+(26)-y =0

{(11) (26) +(=5)-(57) =1 (49)

(—=57) - (26) + (26) - (57) =0

Ademéas hemos obtenido que med(26,57) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-92
(11) - (26) + (=5) - (b7) =1 =—-92-(11) - (26) + —92- (—5) - (57) = —-92- 1 =

(—1012) - (26) + (460) - (57) = —92 (50)
Multipliquemos la segunda igualdad de por t
(—57t) - (26) + (26t) - (57) =0 (51)
Sumamos a sacando factor comun:
(=57t — 1012) - (26) + (26t + 460) - (57) = —92

r= —-57t—1012 ;

Solucién general
y= 26t4 460
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24. Resuelve la ecuacion diofantica

16z — 59y = —14

Soluciéon
16 | 2
812
412 ©16=21 5? Mo - 50t = med(16, —59) =1
212
1
Resolvamos la ecuaciéon
16z — 59y =1
conqg=—-14/1=-14
1- 0- =16
Partimos del sistema r+0y que tiene como soluciones x = 16 e y = —59.
O-z+1-y =-59

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 16
0 1 =59

—59 = 16 x —4 4+ 05 = Sumamos a la segunda fila 4 veces la primera

Paso 1
1 0 16
4 1 5

1615
1 r»3:> 16 =5 x 3+ 1 = Restamos a la primera fila 3 veces la segunda

Paso 2
—-11 -3 1
4 1 5

511
0 r?é 5 =1 x 5 = Restamos a la segunda fila 5 veces la primera

Paso 3
—-11 -3 1
5 16 0

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(-11)-z+(-3)-y =1
(59) -z + (16) - y =0

{(—11) (16) + (=3) - (=59) =1 (52)

(59) - (16) + (16) - (=59) =0
Ademaés hemos obtenido que med(16, —59) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=-14
(—11) - (16) + (=3) - (=59) = 1 =>—14 - (~11) - (16) + —14- (~3) - (=59) = —14 - 1 =

(154) - (16) + (42) - (=59) = —14 (53)
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Multipliquemos la segunda igualdad de por t

26

(59¢) - (16) + (16t) - (—59) =0 (54)
Sumamos a sacando factor comin:
(59t 4+ 154) - (16) + (16t + 42) - (—=59) = —14
. x= 59t + 154
Solucion general
y= 16t+42
25. Resuelve la ecuaciéon diofantica
38x — 93y = 21
Solucién
38 | 2 93 | 3
1919 <38=19".2! 3131 &—-93=-3'-31" = med(38,-93) =1
1 1
Resolvamos la ecuacion
38 — 93y =1
cong=21/1=21
1- 0- =38
Partimos del sistema r+0-y que tiene como soluciones x = 38 e y = —93.
0O-z4+1-y =-93

Su forma matricial es:
Paso 0

1 0 38
0 1 —93
—93 = 38 x —3 4+ 21 = Sumamos a la segunda fila 3 veces la primera
Paso 1
1 0 38
3 1 21
38|21
17| 1 =38=21x1+417 = Restamos a la primera fila 1 veces la segunda
Paso 2
-2 -1 17
3 1 21
21|17
4|1 = 21=17x1+4 = Restamos a la segunda fila 1 veces la primera
Paso 3
-2 -1 17
5 2 4
1714
1] 4= 17=4 x4+ 1 = Restamos a la primera fila 4 veces la segunda

Paso 4
-22 -9 1
5 2 4

Esta obra esta bajo una licencia Creative Commons

WWW.plcasa.org “Atribucién-Compartirlgual 4.0 Internacional”.

@ 00

BY SA


http://www.picasa.org
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.es
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.es
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.es

27

411
0 r»él: 4 =1 x 4 = Restamos a la segunda fila 4 veces la primera

Paso 5
-22 -9 1
93 38 0

Obtenemos el sistema de ecuaciones equivalente al primero:

=

(—22) - 24 (=9)-y =1
(93)-z+(38)-y =0

{(—22) - (38) + (=9) - (-93) =1 (55)

(93) - (38) + (38) - (=93) =0

Ademaés hemos obtenido que med(38, —93) = 1. La primera igualdad de la tenemos que
multiplicar por q=21
(—22)-(38) +(—9)- (—93) =1 =21-(—-22)-(38) +21-(—9)- (-93) =21 -1=

(—462) - (38) + (—189) - (—93) =21 (56)
Multipliquemos la segunda igualdad de (55| por t
(93t) - (38) + (38t) - (—93) =0 (57)
Sumamos a sacando factor comun:
(93t — 462) - (38) + (38t — 189) - (—93) =21

= 93t — 462

Solucién general
y= 38 —189
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